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Λίγα λόγια, 
 
Θα ήθελα  να ευχαριστήσω το καθηγητή µου και επιβλέπων καθηγητή 
αυτής της εργασίας Ηλία Κοσµατόπουλο για την καθοδήγηση και 
βοήθεια  για την εκπόνηση της εργασίας αυτής. Μέσα από τη συνεργασία 
που είχαµε µου δόθηκε η ευκαιρία να µάθω να αναζητώ και να συλλέγω 
στοιχεία, να έρθω σε επαφή µε φορείς του κράτους και τέλος να έχω µια 
σηµαντική εµπειρία σε σχέση µε τον αυτοσχεδιασµό και ευελιξία για την 
αντιµετώπιση προβληµάτων που ανέκυψαν κατά τη διάρκεια αυτής της 
εργασίας. 
Τελειώνοντας θέλω να αφιερώσω, νιώθοντας ότι εκπληρώνεται µαζί µε 
το δικό µου και ένα δικό τους όνειρο, την εργασία αυτή στους γονείς µου 
Νίκο και Ιωάννα, για την αµέριστη συµπαράσταση και στήριξη που µου 
έδωσαν κατά την διάρκεια των σπουδών µου και µου δίνουν ακόµα. 
 
                                                                    
                                                                       Γιάννης Ν. Χριστοδουλάκης      
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Περιγραφή λειτουργίας-διάρθρωσης της Ο.Πα.Κ.Κ. 
 
Ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Παραγωγών Κηπευτικών Κουντούρας, στα 4 
χρόνια λειτουργίας του, κατάφερε να συσπειρώσει ένα µεγάλο ποσοστό 
παραγωγών θερµοκηπιακής επιτραπέζιας τοµάτας στην περιοχή της 
Κουντούρας. Ο Συνεταιρισµός λειτουργεί ως οµάδα παραγωγών βάση 
του Κανονισµού 2200/96 συγκεντρώνοντας αυτή τη στιγµή 140 
καλλιεργητές-µέλη και έκταση 650 στρεµµάτων µε αποκλειστική 
καλλιέργεια επιτραπέζιας θερµοκηπιακής τοµάτας. 
Στόχος των ανθρώπων του Συνεταιρισµού Κηπευτικών Κουντούρας 
αποτελεί η παραγωγή άφθονων αλλά και ασφαλών προϊόντων, 
απαλλαγµένων από υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων και 
λιπασµάτων, που σέβονται τόσο το περιβάλλον όσο και τον καταναλωτή 
στον οποίο απευθύνονται στην εσωτερική και διεθνή αγορά. 
Προσανατολίζοντας τις ενέργειες του προς αυτή την κατεύθυνση ο 
Συνεταιρισµός Παραγωγών Κηπευτικών Κουντούρας έχει ήδη εντάξει 
350 στρέµµατα καλλιέργειας τοµάτας στο σύστηµα ολοκληρωµένης 
διαχείρισης της παραγωγής, που κάτω από το συνεχή έλεγχο, την εκτενή 
παρακολούθηση και την καθοδήγηση ειδικών επιστηµόνων, είναι ικανά 
να προµηθεύσουν την ελληνική και ευρωπαϊκή αγορά µε ποιοτικά και 
ασφαλή γεωργικά προϊόντα, ικανοποιώντας τις συνεχώς αυξανόµενες 
απαιτήσεις του σύγχρονου καταναλωτή.  
Από τον ∆εκέµβρη του 2001 ολοκληρώθηκε η κτιριακή υποδοµή του 
συνεταιρισµού, έκτασης 1050 τ.µ., και η εγκατάσταση µιας νέας, 

σύγχρονης γραµµής συσκευασίας UNITEC. 
 
 

Ορισµός - Σκοπός -∆ιαβάθµιση - ∆ραστηριότητες 
 
 Η Οµάδα Παραγωγών Κηπευτικών Κουντούρας είναι αυτόνοµη 
ένωση προσώπων, η οποία συγκροτήθηκε εθελοντικά  και επιδιώκει, µε 
την αµοιβαία βοήθεια  των µελών της, την οικονοµική, κοινωνική, 
πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας συνιδιοκτήτης και  
δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης. Η Ο.Πα.Κ.Κ. είναι νοµικά 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και έχει εµπορική ιδιότητα. ∆ιέπεται από τις  
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διατάξεις του νόµου αυτού και συµπληρωµατικά από τις διατάξεις του 
Αστικού Κώδικα και του Εµπορικού Νόµου. Η Ο.Πα.Κ.Κ. αναπτύσσει 
κάθε είδους δραστηριότητα για την επίτευξη των σκοπών της στο 
πλαίσιο του νόµου και του καταστατικού της. 
 

 
Όργανα της Ο.Πα.Κ.Κ.  είναι  : 
 

• Η Γενική Συνέλευση 
• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
 
 

 

Ι. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
 
Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο Όργανο της Ο.Πα.Κ.Κ.  και 
απαρτίζεται από όλα τα µέλη του, που έχουν εγγραφεί στο µητρώο του 
και διατηρούν την ιδιότητα του µέλους. Στη Γενική Συνέλευση µετέχουν 
όλα τα µέλη, που έχουν εκπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσµες οικονοµικές 
τους υποχρεώσεις προς τον Συνεταιρισµό. 
 
Τα µέλη µετέχουν στη Γενική Συνέλευση και ενασκούν τα δικαιώµατα, 
που έχουν ως συνεταίροι για τις υποθέσεις της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
Στη Γενική Συνέλευση κάθε µέλος έχει µια ψήφο. Συνεταίρος που έχει 
πρόσθετες υποχρεωτικές µερίδες µπορεί να διαθέτει περισσότερες της 
µιας ψήφους και µέχρι τρεις. 
 
Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δικαιούνται να µετάσχουν στην 
ψηφοφορία για τα θέµατα της απαλλαγής από την ευθύνη τους, µόνο µε 
τις ψήφους που διαθέτουν τα ίδια. 
 
Τα νοµικά πρόσωπα συµµετέχουν στην Γενική Συνέλευση της 
Ο.Πα.Κ.Κ.  δια του νοµίµου εκπροσώπου τους ή από ειδικά για το σκοπό 
αυτό εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο. 
 
Αρµοδιότητες Γενικής Συνέλευσης 
 
Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει για κάθε θέµα, για το οποίο δεν 
προβλέπεται άλλο αρµόδιο Όργανο. 
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Στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν : 
 
α) Η τροποποίηση του καταστατικού. 
 
β) Η συγχώνευση ή µετατροπή ή παράταση της διάρκειας και η διάλυση 
της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
γ) H εκλογή και η ανάκληση των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 
των αντιπροσώπων σε Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανώτερου βαθµού. 
 
δ) Η έγκριση του Ισολογισµού και του Λογαριασµού «Αποτελέσµατα 
Χρήσης», και ο καθορισµός του τρόπου διάθεσης των πλεονασµάτων 
χρήσης. 
 
ε) Η µεταβολή του ύψους των συνεταιρικών µερίδων. 
 
στ) Η επιβολή εισφοράς στα µέλη της Ο.Πα.Κ.Κ.. Η επιβάρυνση των 
µελών από τυχόν ζηµίες. 
 
ζ) Η έγκριση του προγράµµατος επιχειρηµατικής δράσης και ανάπτυξης 
της Ο.Πα.Κ.Κ.  και ο αντίστοιχος προϋπολογισµός. 
 
η) Η έγκριση του ετήσιου Προϋπολογισµού Εσόδων και Εξόδων. 
 
θ) Η απαλλαγή από κάθε ευθύνη των µελών του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου. 
 
ι) Η ψήφιση Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας και του Κανονισµού 
Υπηρεσιακής Κατάστασης Προσωπικού. 
 
ια) Η απόφαση για την αγορά, την ανέγερση, την υποθήκευση, την 
ανταλλαγή και την πώληση ακινήτων της Ο.Πα.Κ.Κ., (η έγκριση 
ίδρυσης, επέκτασης, εκσυγχρονισµού και µίσθωσης βιοτεχνίας ή 
βιοµηχανίας καθώς και η έγκριση για την σύναψη δανείου για τους 
σκοπούς αυτούς). 
 
ιβ) Η απόφαση για την επιδίωξη αναγνώρισης  ως Οµάδας Παραγωγών, 
για συγκρότηση και λειτουργία από τα µέλη του Συνεταιρισµού 
Κλαδικών Οργανώσεων Παραγωγής Αγροτικού Συνεταιρισµού, που 
αντιστοιχούν στους κλάδους παραγωγής και στα βασικά προϊόντα ή 
δραστηριότητες της Ο.Πα.Κ.Κ.  , και για Οµάδες Κοινής Εκµετάλλευσης 
(Ο.Κ.Ε.). 
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ιγ) Ο ορισµός των ελεγκτών του άρθρου 17 του Ν. 2180/2000 για την 
επόµενη οικονοµική χρήση και ο καθορισµός της αµοιβής τους. 
 
ιδ) Ο καθορισµός του ανώτατου ποσού και των όρων για τα δάνεια που 
µπορεί να συνάψει η Ο.Πα.Κ.Κ.  ή να χορηγήσει στα µέλη του. 
 
ιε) Η απόφαση για συµµετοχή της Ο.Πα.Κ.Κ.  σε κοινές επιχειρήσεις, σε 
νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, σε κοινωφελείς 
Οργανισµούς, σε Επιχειρήσεις Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε 
Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανώτερου βαθµού, σε Συνεταιριστικές 
Εταιρείες, και η αποχώρησή του από αυτές . 
 
ιστ)  Η απόφαση για κάθε άλλο θέµα, που ειδικές διατάξεις του νόµου ή 
του παρόντος καταστατικού ορίζουν αρµόδια τη Γενική Συνέλευση.  
 
Η Γενική Συνέλευση µπορεί µε απόφασή της να µεταβιβάζει στο 
∆ιοικητικό Συµβούλιο την άσκηση των µε στοιχεία (ι) και (ια) της 
προηγούµενης παραγράφου αρµοδιοτήτων. 
 
 
 
 

 

ΙΙ. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
1. Ο αριθµός των µελών του διοικητικού συµβουλίου είναι πέντε (5) 
όπως ορίζεται από το καταστατικό. Το διοικητικό συµβούλιο  
αποτελείται από τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο, τον ταµία και δύο (2) 
µέλη. Το διοικητικό συµβούλιο εκλέγεται από τη γενική συνέλευση των 
µελών του συνεταιρισµού. 
Η διάρκεια της θητείας των µελών του διοικητικού συµβουλίου είναι δύο 
(2) έτη. Οι σύµβουλοι είναι επανεκλέξιµοι και µπορεί ν’ ανακληθούν 
ελεύθερα από τη γενική συνέλευση. 
Το καταστατικό προβλέπει τη συµµετοχή στο διοικητικό συµβούλιο, ενός 
επιπλέον µέλους, εκπροσώπου του προσωπικού της Ο.Πα.Κ.Κ. και να 
καθορίζει συγχρόνως τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του, ως µέλους 
του διοικητικού συµβουλίου. 
 
2. Το διοικητικό συµβούλιο εκπροσωπεί την Ο.Πα.Κ.Κ. δικαστικά και 
εξώδικα. Την εκπροσώπησή του αυτή µπορεί να την αναθέτει στον 
Πρόεδρο ή σε άλλο µέλος του ή στον Γενικό ∆ιευθυντή (Μάνατζερ). 
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3. Το διοικητικό συµβούλιο είναι αρµόδιο να αποφασίζει γενικά για 
κάθε θέµα, που αφορά στη διοίκηση της Ο.Πα.Κ.Κ., στη διαχείριση της 
περιουσίας και των υποθέσεών του και στην επιδίωξη του σκοπού του, µε 
εξαίρεση τα θέµατα  για τα οποία απαιτείται απόφαση της γενικής 
συνέλευσης. 
 
4. Το καταστατικό προβλέπει τη δυνατότητα ορισµού από το διοικητικό 
συµβούλιο Γενικού ∆ιευθυντή (Μάνατζερ), στον οποίο να αναθέτει µε 
σύµβαση έργου, τη µερική ή ολική άσκηση των εξουσιών και 
αρµοδιοτήτων του διοικητικού συµβουλίου, πλην εκείνων που, κατά το 
νόµο ή το καταστατικό, απαιτούν συλλογική ενέργεια καθώς και τη 
γενική διεύθυνση και διαχείριση των υποθέσεων της Ο.Πα.Κ.Κ.. Με 
απόφαση του διοικητικού συµβουλίου καθορίζονται τα δικαιώµατα, οι 
υποχρεώσεις και οι αρµοδιότητες του Γενικού ∆ιευθυντή. Η σύµβαση και 
η αµοιβή του Γενικού ∆ιευθυντή πρέπει απαραίτητα να λάβουν την 
προηγούµενη ειδική έγκριση της γενικής συνέλευσης. 
 

 
 
 

Αρµοδιότητες Προέδρου 
 
Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου έχει τις παρακάτω 
αρµοδιότητες : 
 
α) Φροντίζει για την καλή λειτουργία των υπηρεσιών της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
β) Προωθεί ή πραγµατοποιεί τις αποφάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
και φροντίζει για την εκτέλεση των εργασιών της Ο.Πα.Κ.Κ., σύµφωνα 
µε το καταστατικό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και 
ευθύνεται για την ακριβή τήρησή τους. 
 
γ) Φροντίζει για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου. 
 
δ)  Ενηµερώνεται αρµοδίως για την επιχειρηµατική πορεία της 
Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
ε) Φροντίζει µαζί µε τον Ταµία να συνταχθούν οι µηνιαίες καταστάσεις 
του Ταµείου καθώς και ο Ισολογισµός, ο Λογαριασµός Αποτελεσµάτων 
του έτους και να υποβληθούν στην κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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στ) Συγκαλεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτικές και έκτακτες 
συνεδριάσεις και φροντίζει για την αποστολή των προσκλήσεων για τις 
Γενικές Συνελεύσεις . 
 
ζ) Καταρτίζει την ηµερήσια διάταξη και προεδρεύει στις συνεδριάσεις 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
 
η) Εκθέτει την κατάσταση της Ο.Πα.Κ.Κ. και τη δράση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου στην τακτική Γενική Συνέλευση. 
 
θ) ∆ίνει προς την Εποπτεύουσα Αρχή και τους Ελεγκτές όλες τις 
πληροφορίες, που ζητούνται από αυτούς. 
 

     
                                        
Μέλη 

 
1. Μέλη της Ο.Πα.Κ.Κ. µπορεί να γίνουν φυσικά πρόσωπα, που έχουν 
πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα, 
ασχολούνται σε οποιονδήποτε κλάδο της αγροτικής οικονοµίας που 
εξυπηρετείται από τις δραστηριότητες της Ο.Πα.Κ.Κ., πληρούν τους 
όρους  του καταστατικού του και αποδέχονται να χρησιµοποιούν τις 
υπηρεσίες του. 
 
2. Εφόσον προβλέπεται στο καταστατικό, µπορεί να γίνουν µέλη της 
Ο.Πα.Κ.Κ. νοµικά πρόσωπα, που έχουν ως καταστατικό σκοπό τους την 
άσκηση αγροτικής επιχείρησης, η οποία εξυπηρετείται από τις 
δραστηριότητες του συνεταιρισµού. Οι ειδικότεροι όροι και οι 
προϋποθέσεις συµµετοχής αυτών καθώς και η εκπροσώπησή τους 
καθορίζονται από το καταστατικό 

 
 

 
 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 
 
Η Ο.Πα.Κ.Κ. για την πραγµατοποίηση του σκοπού της αναπτύσσει 
οποιαδήποτε δραστηριότητα, που προβλέπεται από το καταστατικό και 
κάθε άλλη, που θα αποφασίσει η Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε το 
Καταστατικό και µέσα στα όρια του νόµου. 
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Η Γενική Συνέλευση εκδίδει εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας της 
Ο.Πα.Κ.Κ., ο οποίος καθορίζει ενδεικτικά : 
 
    α) Τους όρους λειτουργίας της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
    β) Τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των συνεταίρων ως προς τη 
χρήση των εγκαταστάσεων µηχανηµάτων και των υπηρεσιών της 
Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
   γ) Ότι κάθε µέλος θα υποβάλλει δήλωση καλλιέργειας σχετικά µε την 
καλλιεργούµενη έκταση και τον προβλεπόµενο όγκο παραγωγής . 
 
    δ) Τον τρόπο διάθεσης των προϊόντων καθώς και τις µεθόδους 
καλλιέργειας. 
 
    ε) Κριτήρια ποιότητας και µεγέθους ανάλογα µε τον προορισµό των  
       προϊόντων. 
 
    στ) Τις κυρώσεις για αθέτηση των υποχρεώσεων των συνεταίρων και 
τη  διαδικασία επιβολής τους, και 
 
     ζ) Τις λεπτοµέρειες της τήρησης των λογαριασµών. 
 
   Οι παραπάνω κανονισµοί µπορεί να περιλάβουν διατάξεις, που να 
υποχρεώνουν τα µέλη στην εφαρµογή κοινών κανόνων στην παραγωγή 
και στην εµπορία των προϊόντων τους, στην τοποθέτηση στην αγορά 
ολόκληρης ή µέρους της παραγωγής τους και κάθε άλλη διάταξη που θα 
χρειάζεται, για την αναγνώριση του Συνεταιρισµού ως Οµάδας 
Παραγωγών . 
 
    Η Ο.Πα.Κ.Κ. µπορεί µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να 
επεκτείνει τις εργασίες του και γενικά να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες 
που παρέχονται στα µέλη του και προς πρόσωπα που δεν είναι µέλη της 
Ο.Πα.Κ.Κ., µε τους όρους που το ίδιο το ∆ιοικητικό Συµβούλιο θα 
καθορίζει. Σε καµιά όµως περίπτωση οι όροι αυτοί δεν µπορεί να είναι 
ευνοϊκότεροι από τους όρους που ισχύουν για τα µέλη του. 
 
   Τρίτοι, που χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες της Ο.Πα.Κ.Κ. δεν έχουν 
κανένα δικαίωµα πάνω στα αποτελέσµατα της χρήσης.  
 
     Η  διαχείριση προϊόντων ή υπηρεσιών εκ µέρους της Ο.Πα.Κ.Κ.  
γίνεται για λογαριασµό της Ο.Πα.Κ.Κ. µε προκαθορισµένους όρους για 
τα µέλη. 
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Κανόνες παραγωγής 
 
Οι παραγωγοί, µέλη της Ο.Πα.Κ.Κ. υποβάλλουν δηλώσεις σχετικά µε 
την καλλιεργούµενη έκταση, τον προβλεπόµενο όγκο παραγωγής καθώς 
και τις ποσότητες που έχουν πράγµατι συγκοµισθεί.  
 
Η Ο.Πα.Κ.Κ. παραλαµβάνει τα προϊόντα, που προσκοµίζονται από τα 
µέλη, αφού προηγηθεί έλεγχος από τα αρµόδια όργανά του της 
ποιότητας, της καλής κατάστασης κτλ. των προϊόντων, ώστε αυτά να 
είναι κατάλληλα για την κατά προορισµό χρήσης τους. 
 
Η Ο.Πα.Κ.Κ. θεσπίζει τα ελάχιστα κριτήρια ποιότητας, µεγέθους, 
συσκευασίας, παρουσίασης και σήµανσης, ανάλογα µε τον προορισµό 
των προϊόντων. 
 
Η Ο.Πα.Κ.Κ. βοηθά τα µέλη του µε σκοπό την ορθή εφαρµογή των 
κανόνων που επιβάλει                                  
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ΑΝΑΛΥΣΗ - ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ - ΟΜΑ∆ΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ Ο.Πα.Κ.Κ. 
 
Οι ανάγκες σε εργατικό δυναµικό στην Ο.Πα.Κ.Κ. δεν είναι σταθερές, 
αλλά αυξάνονται συνεχώς κατά την διάρκεια παραγωγής της 
θερµοκηπιακής ντοµάτας. Παρόλα αυτά απαιτείται ένα ελάχιστος 
αριθµός ατόµων που να επιτρέπουν την οµαλή και εύρυθµη λειτουργία 
της όλης διαδικασίας. Η διεξοδική ανάλυση και η υπάρχον εµπειρία  των 
ανθρώπων της Ο.Πα.Κ.Κ είναι σε θέση να προβλέψουν και να 
οµαδοποιήσουν το εργατικό δυναµικό. 
Οµαδοποίηση του εργατικού δυναµικού. 
Το εργατικό δυναµικό της Ο.Πα.Κ.Κ. οµαδοποιείται σε 6 βασικές 
οµάδες, οι οποίες είναι σε θέση να  υποστούν και µία περαιτέρω 
οµαδοποίηση.  
 
 
ΟΜΑ∆Α 1Η : 
Αποτελείται από ένα (1)  έως τρία (3) άτοµα. Τα καθήκοντα της οµάδας 
αυτής είναι να κατευθύνουν και να οργανώνουν τους παραγωγούς κατά 
την διαδικασία τους ζυγίσµατος. Αφού ζυγίσουν στην γεφυροπλάστιγγα 
το παρεληφθέν προϊόν, το ξεφορτώνουν και το τοποθετούν στο σηµείο το 
οποίο θα τους έχει υποδείξει ο υπεύθυνος, δηµιουργώντας ‘ντάνες’ για 
τον κάθε παραγωγό.   
                                 

 
Πλάστιγγα 
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Οθόνη πλάστιγγας εκτυπωτής 

 
 
ΟΜΑ∆Α 2Η : 
Αποτελείται  από ένα άτοµο το οποίο είναι υπεύθυνο για τον ποιοτικό 
έλεγχο - διαλογή. Κατά την διαδικασία του ποιοτικού ελέγχου, ελέγχεται 
το 10% από όλες τις ‘ντάνες’ και τα αποτελέσµατα ( Α , Β, σκάρτες ) 
αναρτώνται έτσι ώστε όσες να τις γνωρίζουν οι έµποροι οι οποίοι 
δηµοπρατούν. 
 
 
ΟΜΑ∆Α 3Η : 
Αποτελείται από 3 άτοµα, 2 παραγωγούς και τον εµπορικό διευθυντή της 
Ο.Πα.Κ.Κ. Συντονίζουν την διαδικασία της δηµοπρασίας και είναι 
υπεύθυνοι για την τήρηση των κανόνων που διέπουν µία τέτοια 
διαδικασία. 
 
 
ΟΜΑ∆Α 4Η : 
Αποτελείται από 2 άτοµα. Μεταφέρουν εντός του κτηρίου τις ντοµάτες 
για να τροφοδοτήσουν το διαλογητήριο. 
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Ξεφόρτωµα προϊόντων από παραγωγούς 

 
 
 

 
Χώρος εναπόθεσης προϊόντων 

 
 
 
 
ΟΜΑ∆Α 5Η : 
Αποτελείται από τουλάχιστον 6 άτοµα, αριθµός που µεταβάλλεται 
ανάλογα µε τις απαιτήσεις, που κάνουν την προδιαλογή κατά τη 
τροφοδότηση του διαλογητηρίου, συσκευασία   σε χαρτοτελάρα µετά την 
έξοδο του διαλογητηρίου. 
 
Η γραµµή ∆ιαλογής, Ταξινόµησης και Συσκευασίας Ντοµάτας 
περιλαµβάνει τον Ηλεκτρονικό Ταξινοµητή της εταιρείας UNITEC µε 
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ραουλάκια (rollers) Mod. UNICAL 600 POC, 2 γραµµών, 16+1 εξόδων 
µε ηλεκτρονικό σύστηµα ταξινόµησης βάρους, όγκου/διαµέτρου, 
χρώµατος και ηλεκτρονικό πρόγραµµα τοποθέτησης ετικετών στα 
φρούτα. Η δυναµικότητα της γραµµής είναι 10 Τ/Ώρα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
∆ιαλογητήριο OLIMPIAS-κονσόλα ελέγχου-ετικεταδόρος-υπολογιστής   

 
 

 
∆ιαλογητήριο 
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Συσκευασία 

 
ΟΜΑ∆Α 6η :  
Αποτελείται από 1 έως 2 άτοµα. Παραλαµβάνουν τα γεµισµένα µε 
ντοµάτες χαρτοκιβώτια και θα τα πακετάρουν σε ευρωπαλέτες, οι οποίες 
στην συνέχεια  θα δεθούν και µε τις κατάλληλες γωνίες. 
 
 

 
Παλετοποίηση 
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Για πιο εποπτική εικόνα και καλύτερη κατανόηση της οµαδοποίησης 
ακολουθεί το οργανόγραµµα που δείχνει τις οµάδες και τους δυνατούς 
τρόπους επικοινωνίας και συνεργασίας των οµάδων στη συνέχεια 
ακολουθεί το σχέδιο του χώρου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
  
 
 

 

ΟΜΑ∆Α 1η 
ΖΥΓΙΣΜΑ - ΞΕΦΟΡΤΩΜΑ      

ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ 
Αριθµός ατόµων :  1 - 3 

ΟΜΑ∆Α 4η 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ - ΤΡΟΦΟ∆ΟΤΗΣΗ 
ΝΤΟΜΑΤΑΣ ΣΤΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ 

Αριθµός ατόµων : 2  

ΟΜΑ∆Α 2η 
∆ΙΑΛΟΓΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Αριθµός ατόµων : 1  

ΟΜΑ∆Α 3η 
∆ΗΜΟΠΡΑΣΙΑ 
Αριθµός ατόµων : 
3 µέλη + 2 στελέχη

ΟΜΑ∆Α 5η 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΑΛΟΓΗΤΗΡΙΟΥ 

Αριθµός Ατόµων :  
6 – 9  

Προδιαλογή :  
(1 – 2 άτοµα) 
Συσκευασία : 
(4-6 άτοµα)    
Χειριστής :    
( 1 άτοµο) 

Τροφοδότης :  
 ( 1 άτοµο )   

ΟΜΑ∆Α 6η    
ΠΑΛΕΤΟΠΟΙΗΣΗ 
Αριθµός Ατόµων : 

1 – 2  

ΕΠΟΠΤΙΚΗ ΟΜΑ∆Α 
Αριθµός Ατόµων : 

1 
Έχει τον  εποπτικό έλεγχο όλου του 

προσωπικού 

ΟΜΑ∆Α 3Η 
ΠΑΡΤΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ 
Αριθµός ατόµων : 1 
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ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
 
 

Το πιο νευραλγικό σηµείο στην όλη διαδικασία εντοπίζεται στην 5η 
οµάδα του δυναµικού του συνεταιρισµού στη διαδικασία της 
συσκευασίας. Λόγω της ιδιοµορφίας της καλλιέργειας της ντοµάτας 
παρατηρείται σε κάποια χρονικά διαστήµατα εξαιρετικά µεγάλη 
απαίτηση σε παραγωγή από το σύστηµα, ενώ σε κάποια χρονικά 
διαστήµατα το σύστηµα σχεδόν υπολειτουργεί. Αυτό σε συνδυασµό µε 
τον ανθρώπινο παράγοντα που επισέρχεται µε τη ποικιλοµορφία στην 
απόδοση των συσκευαστών και την αντίστοιχα ποικιλοµορφία στις 
απολαβές των, δηµιουργεί πρόβληµα στην πρόβλεψη του κόστους 
λειτουργίας του συνεταιρισµού. Στην αρχή θα µελετήσουµε πώς επιδρά 
στην παραγωγή η απόδοση των εργατών δοκιµάζοντας όλους τους 
πιθανούς συνδυασµούς(κακός, µέτριος, καλός, πολύ καλός). Στη 
συνέχεια θα επιλέξουµε το βέλτιστο συνδυασµό λαµβάνοντας υπόψη και 
το µηνιαίο κόστος  κάθε συνδυασµού στη λειτουργία της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
 
 
 
ΜΕΤΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
Η κατηγοριοποίηση των εργατών γίνεται σύµφωνα µε την απόδοση τους 
στην παραγωγή. Η Μέτρηση Εργασίας (Work Measurement ή Time Study) 
έχει ως Αντικείµενο τον προσδιορισµό του χρόνου που απαιτείται από 
ένα ειδικευµένο (µε την έννοια ότι γνωρίζει τη µέθοδο εργασίας) και 
κατάλληλα εκπαιδευµένο άτοµο να εκτελέσει µια συγκεκριµένη 
εργασία. Ο προσδιορισµός του χρόνου αυτού είναι αναγκαίος για την 
αξιολόγηση µιας µεθόδου εργασίας, για τον προγραµµατισµό των 
παραγωγικών δραστηριοτήτων ενός τµήµατος παραγωγής και για την 
εκπόνηση ενός συστήµατος αµοιβής της εργασίας κατ' απόδοση. 
Ειδικότερα, η Μέτρηση Εργασίας είναι χρήσιµη στη περίπτωση του 
Συνεταιρισµού για: 
 
 

1. Κατάρτιση του προγράµµατος παραγωγής. 
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2. Προσδιορισµό των αναγκών σε προσωπικό και εξοπλισµό. 

 
3. Εκτίµηση του χρόνου εξυπηρέτησης µιας παρτίδας. 

 
4. Εκτίµηση του κόστους παραγωγής για τον καθορισµό της τιµής 

πώλησης του προϊόντος. 
 

5. Κατάρτιση προϋπολογισµών παραγωγής. 
 

6. Καθορισµός της δυναµικότητας του διαλογητηρίου και του 
αριθµού ατόµων που εκµεταλλεύονται στο µέγιστο βαθµό τις 
δυνατότητές του. 

 
7. Καθορισµός πρότυπων χρόνων εξυπηρέτησης µιας παρτίδας για 

τη διαµόρφωση συστηµάτων αµοιβής εργασίας, τη θέσπιση 
κινήτρων και τον έλεγχο του εργατικού κόστους. 

 
 
Για την εκτίµηση του χρόνου εκτέλεσης µιας εργασίας εφαρµόζονται 
διάφορες µέθοδοι που διαφέρουν, εκτός από τον τρόπο εφαρµογής 
τους, κατά το βαθµό ακρίβειας της µέτρησης, το χρόνο και το κόστος 
εφαρµογής τους, καθώς και τα βοηθήµατα που χρησιµοποιούνται. Η 
επιλογή της κατάλληλης µεθόδου γίνεται µε κριτήρια τον επιθυµητό 
βαθµό ακρίβειας, και, γενικότερα, το σκοπό για τον οποίο προορίζεται 
ο χρόνος που θα εκτιµηθεί. Γενικά, οι µέθοδοι µέτρησης εργασίας 
διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: α) Μελέτη χρόνου µε συνεχή 
παρατήρηση β) ∆ειγµατοληπτική µελέτη χρόνου γ) Συνθετική µελέτη 
χρόνου. 
 
 
 
 
Στη περίπτωσή µας η ενδεικνυόµενη µέθοδος είναι η µέθοδος της 
συνεχούς παρατήρησης. Η Μέτρηση Εργασίας µε τη µέθοδο της συνεχούς 
παρατήρησης βασίζεται στη χρήση κάποιου απλού ή  ηλεκτρονικού 
χρονοµέτρου για τη µέτρηση της διάρκειας κύκλων εργασίας µε άµεση, 
συνεχή παρατήρηση.  
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Σε εφαρµογή των παραπάνω, η διαδικασία που µπορεί να ακο-
λουθείται για τον υπολογισµό του απαιτούµενου πλήθους των χρο-
νοµετρήσεων των στοιχείων µιας εργασίας είναι η ακόλουθη: 
 

1. Χρονοµέτρηση 5ή10 φορές ένα κύκλο εργασίας που διαρκεί 
το πολύ 2 λεπτά. 

2. Υπολογισµός του περιθωρίου Β (διαφορά µεταξύ της 
µέγιστης Μ από την ελάχιστη τιµή Ε του χρόνου που 
καταγράφεται). 

3. Υπολογισµός της µέσης τιµής των χρόνων Χ (ίση µε το 
άθροισµα των τιµών που καταγράφονται δια του πλήθους 
των µετρήσεων, 5-10. Προσεγγιστικά η µέση τιµή ισούται 
µε (Μ + Ε)/2. 

4. Υπολογισµός του λόγου B/Χ. 
 
 
Υπολογισµός του αριθµού των αναγκαίων χρονοµετρήσεων από 
Πίνακα, διαβάζοντας την πρώτη στήλη µέχρι να βρεθεί η τιµή του 
λόγου Β/Χ που υπολογίστηκε. Από τη δεύτερη ή την τρίτη στήλη 
(ανάλογα µε το πλήθος των αρχικών χρονοµετρήσεων)παίρνουµε 
τον αριθµό των χρονοµετρήσεων που πρέπει να γίνουν συνολικά. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΓΚ. ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ 
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Συνεχίζουµε αν χρειαστεί τις χρονοµετρήσεις µέχρι να συµπληρωθεί 
ο αριθµός των χρονοµετρήσεων που απαιτούνται. 
 
Στη Μέτρηση Εργασίας γίνεται διάκριση του χρόνου (του αποτε-
λέσµατος µιας µελέτης Μέτρησης Εργασίας) σε βασικό, κανονικό και 
πρότυπο χρόνο. Βασικός χρόνος (selected time) είναι το αποτέλεσµα των 
µετρήσεων που γίνονται άµεσα µε επιτόπια οπτική παρατήρηση, µε τη 
βοήθεια ενός χρονοµέτρου, οπότε ο χρόνος αυτός ορίζεται ως η µέση 
τιµή των µετρήσεων t, που καταγράφονται αν επαναληφθεί ν φορές ο 
κύκλος της εργασίας, δηλαδή: 

ΤΒ= 1/ν Σ ti, i=1,…,ν 
 

Από το βασικό χρόνο ΤΒ προκύπτει ο κανονικός χρόνος (normal time), 
αν ληφθεί υπόψη ο ρυθµός εκτέλεσης της εργασίας κατά τη διάρκεια 
της χρονοµέτρησης. Είναι φανερό ότι ο βασικός χρόνος, δηλαδή το 
άµεσο προϊόν της χρονοµέτρησης, είναι τόσο µικρότερος όσο ταχύτερος 
είναι ο ρυθµός εκτέλεσης της εργασίας, πράγµα που εξαρτάται από τη 
δεξιοτεχνία του εκτελεστή, την προσπάθεια που κατέβαλε, τον αριθµό 
επαναλήψεων που προηγήθηκαν, κλπ. Ο κανονικός χρόνος αντιστοιχεί 
στο ρυθµό που χαρακτηρίζει την εργασία ενός µέσου εργαζόµενου που 
γνωρίζει καλά τη µέθοδο εργασίας και απασχολείται σε συνθήκες 
κανονικές («µέσες»).  
Η εκτίµηση του «κανονικού ρυθµού» απαιτεί γνώση της συγκεκριµένης 
εργασίας και των απαιτήσεων της. Για την εκτίµηση αυτή 
χρησιµοποιούνται διάφορα συστήµατα από τα οποία το πιο 
διαδεδοµένο είναι το σύστηµα βαθµού απόδοσης. Στο σύστηµα αυτό ο 
διορθωτικός συντελεστής εκφράζεται συνήθως ως ποσοστό (ο κανονικός 
χρόνος αντιστοιχεί σε βαθµό απόδοσης 100%). Αν κατά τη µέτρηση του 
βασικού χρόνου ο ρυθµός ήταν ταχύτερος από το κανονικό τότε ο 
βαθµός απόδοσης είναι µεγαλύτερος από 100%. Ο κανονικός χρόνος Τκ 
υπολογίζεται από τη σχέση 

 
 

Τκ = r TB 
 

 
όπου r είναι ο βαθµός απόδοσης. Από τον κανονικό χρόνο προκύπτει ο 
πρότυπος χρόνος (standard time), αν προστεθούν οι µη παραγωγικοί 
χρόνοι που αντιστοιχούν στις γενικότερες συνθήκες και απαιτήσεις της 
εργασίας καθώς και στις ανάγκες των εργαζοµένων. Κατά την εκτέλεση 
της εργασίας σε πραγµατικές συνθήκες, χρόνος καταναλώνεται όχι µόνο 
για την εκτέλεση καθαρά παραγωγικών δραστηριοτήτων αλλά και για 
άλλες βοηθητικές, µη άµεσα παραγωγικές δραστηριότητες καθώς και σε 
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δραστηριότητες που σχετίζονται µε τις φυσιολογικές λειτουργίες των 
εργαζοµένων. 
Επίσης, κάποιες ειδικές συνθήκες εργασίας µπορεί να επιβαρύνουν τον 
κανονικό χρόνο εκτέλεσης της εργασίας. Ο πρότυπος χρόνος ΤΠ 
παίρνει όλα αυτά υπόψη και προκύπτει από τον κανονικό σύµφωνα µε τη 
σχέση 

ΤΠ = Τκ (1 + λ) 

 
όπου λ είναι ποσοστό του κανονικού χρόνου που αντιστοιχεί στις 
παραπάνω επιβαρύνσεις ή παροχές (allowances) και κυµαίνεται 1-2%. Οι 
παροχές γενικά αφορούν χρόνο για ανάπαυση, προσωπικές ανάγκες και 
καθυστερήσεις που συµβαίνουν χωρίς να µπορεί να τις ελέγξει ο 
εργαζόµενος. Για τον υπολογισµό του πρότυπου χρόνου θα θεωρήσουµε το λ 
ίσο µε τη µέγιστη καθυστέρηση 2%. 
 
 
Από τις χρονοµετρήσεις υπολογίζουµε το µέσο χρόνο που χρειάζεται ο 
κάθε εργάτης για να συσκευάσει ένα κλουβάκι ντοµάτες. Ακολουθεί η 
ανάλυση για να προσδιορίσουµε τον αναγκαίο αριθµό µετρήσεων για να 
έχουµε όσο το δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικά δεδοµένα για τη 
περεταίρω επεξεργασία. Για ευκολία στη περαιτέρω επεξεργασία των 
αποτελεσµάτων των χρονοµετρήσεων οι εργάτες ταξινοµούνται µε τη 
σειρά πολύ καλός, καλός, µέτριος, κακός όπως προέκυψε και από τις 
µετρήσεις.  
    
Έτσι έχουµε για κάθε εργάτη:  
 
 
 

Εργάτης 1 (πολύ καλός) 
(Οι χρόνοι µετρούνται σε δευτερόλεπτα (sec).) 

 
 

Πίνακας Χρονοµετρήσεων  
 

 
Ακολουθεί διάγραµµα απεικόνισης τη µεταβολή του χρόνου σε κάθε 
µέτρηση. 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
92 95 112 83 85 80 90 108 107 105 
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Εργάτης 1
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Από τη θεωρία µέτρησης εργασίας υπολογίζουµε το µέσο χρόνο για κάθε 
κλουβάκι (Aver) το ελάχιστο χρόνο (MIN), το µέγιστο χρόνο (MAX) , τη 
διαφορά τους (R=M-E) και το λόγο R/X. Από το πίνακα α) βρίσκουµε τις 
αναγκαίες µετρήσεις.  
 
 

 
Πίνακας Αποτελεσµάτων 

 
Aver(X) MIN MAX R=Μ-Ε R/Χ Αναγκ µετρησ 

95,7 80 112 32 0,334378 18 
 
 
 
Για τον εργάτη 1 χρειαζόµαστε άλλες 8 µετρήσεις τις οποίες και 
παίρνουµε. 
 
 

 
 

Εργάτης 2 (καλός) 
 

Πίνακας Χρονοµετρήσεων 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
115 110 122 125 123 127 135 140 128 115 

 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Aver 
84 96 88 115 91 80 113 106 104 108 97,1 
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Ακολουθεί διάγραµµα απεικόνισης τη µεταβολή του χρόνου σε κάθε 
µέτρηση. 

 

Εργάτης 2

0

50

100

150

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

αριθ. µέτρησης

χρ
ον

 σ
ε 

se

 
 

Πίνακας Αποτελεσµάτων 
 

Aver MIN MAX R=Μ-Ε R/Χ Αναγκ µετρησ 
124 110 140 30 0,241935 10 

 
Άρα οι µετρήσεις που έχουµε είναι αρκετές. 
 

Εργάτης 3 (µέτριος) 
 

Πίνακας Χρονοµετρήσεων 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
152 164 162 160 158 170 168 166 150 154 

 
 
Ακολουθεί διάγραµµα απεικόνισης τη µεταβολή του χρόνου σε κάθε 
µέτρηση. 
 

Εργάτης 3

140
145
150
155
160
165
170
175

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

αριθ µέτρησης

χρ
ον

 (s
ec
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Πίνακας Αποτελεσµάτων 
 
 

Aver MIN MAX R=Μ-Ε R/Χ Αναγκ µετρησ 
160,4 150 170 20 0,124688 2 

 
 
 
Οι µετρήσεις που έχουµε (10) υπερκαλύπτουν τις αναγκαίες (2) και 
επειδή βάση της θεωρίας όσο περισσότερες µετρήσεις τόσο καλύτερα 
αποτελέσµατα, θα χρησιµοποιήσουµε τα αποτελέσµατα από τις 10. 

 
 

 
Εργάτης 4 (κακός) 

 
 
 

Πίνακας Χρονοµετρήσεων 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
205 200 218 222 200 204 217 210 206 212 

 
 

 
Ακολουθεί διάγραµµα απεικόνισης τη µεταβολή του χρόνου σε κάθε 
µέτρηση. 
 

 
 

Εργάτης 4

185
190
195
200
205
210
215
220
225

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

αριθ µέτρησης

χρ
ον
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Πίνακας Αποτελεσµάτων 
 

Aver MIN MAX R=Μ-Ε R/Χ Αναγκ µετρησ 
209,4 200 222 22 0,105062 2 

 
Όπως και στη περίπτωση του Εργάτη 3 οι µετρήσεις που έχουµε (10) 
υπερκαλύπτουν τις αναγκαίες (2) και επειδή βάση της θεωρίας όσο 
περισσότερες µετρήσεις τόσο καλύτερα αποτελέσµατα, θα 
χρησιµοποιήσουµε τα αποτελέσµατα από τις 10. 
 

Συγκεντρωτικός πίνακας µέσων χρόνων  
 

Εργάτης 
1 

Εργάτης 
2 

Εργάτης 
3 

Εργάτης 
4 

97,1 124 160,4 209,4 
 
 
Οι µέσοι χρόνοι ,από τη θεωρία µέτρησης εργασίας, αντιστοιχούν στους 
βασικούς χρόνους µέτρησης για το κάθε εργάτη.  

ΤΒ= 1/ν Σ ti, i=1,…,ν 
 
Στη περίπτωσή µας, χρησιµοποιώντας την εµπειρία του προσωπάρχη του 
συνεταιρισµού, οι µετρήσεις αντιπροσωπεύουν την µέγιστη απόδοση των 
συγκεκριµένων εργατών που µετρηθήκαν. Έτσι ο βασικός χρόνος που 
µετρήθηκε αντιστοιχεί και στο κανονικό χρόνο. 
   

ΤK = r TB 
r=1 
ΤK = TB 

 
Ο  πρότυπος  χρόνος προκύπτει , από τη θεωρία µέτρησης εργασίας, από τη 
σχέση:  

ΤΠ = ΤK (1 + λ) 
λ=2% 

ΤΠ = 1,02 ΤK 
 

Έτσι προκύπτει ο πίνακας, 
                                
 

Πίνακας πρότυπων χρόνων 
 

Εργάτης 
1 

Εργάτης 
2 

Εργάτης 
3 

Εργάτης 
4 

99 126 164 214 
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Ανάλυση αποτελεσµάτων µέτρησης 
 
 
Στην αρχή θα µελετήσουµε πώς επιδρά στην παραγωγή η απόδοση των 
εργατών δοκιµάζοντας όλους τους πιθανούς συνδυασµούς(κακός, 
µέτριος, καλός, πολύ καλός).Για ευκολία κωδικοποιούµε ως εξής: 
 
Πολύ καλός  --1 
Καλός           --2 
Μέτριος        --3 
Κακός           --4 
 
Στη συνέχεια δηµιουργούµε πίνακα µε όλους τους δυνατούς 
συνδυασµούς για τη πλήρωση 4 θέσεων εργασίας που είναι και ο 
ελάχιστος αριθµός συσκευαστών που χρησιµοποιούνται στην Ο.Πα.Κ.Κ.. 
Έτσι ,επεξηγηµατικά, η πρώτη γραµµή του πίνακα αντιστοιχεί σε οµάδα 
τεσσάρων πολύ καλών συσκευαστών, η δεύτερη γραµµή αντιστοιχεί σε 
οµάδα τριών πολύ καλών και ενός καλού, η τρίτη  αντιστοιχεί σε οµάδα 
τριών πολύ καλών και ενός µετρίου κ.ο.κ..  
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΩΝ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ ΕΡΓΑΤΩΝ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 1 1 1 1 
2 1 1 1 2 
3 1 1 1 3 
4 1 1 1 4 
5 1 1 2 2 
6 1 1 2 3 
7 1 1 2 4 
8 1 1 3 3 
9 1 1 3 4 

10 1 1 4 4 
11 1 2 2 2 
12 1 2 2 3 

13 1 2 2 4 
14 1 2 3 3 
15 1 2 3 4 
16 1 2 4 4 
17 1 3 3 3 
18 1 3 4 4 
19 1 4 4 4 
20 2 2 2 2 
21 2 2 2 3 
22 2 2 2 4 
23 2 2 3 3 
24 2 2 3 4 
25 2 2 4 4 
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26 2 3 3 3 
27 2 3 3 4 
28 2 3 4 4 
29 2 4 4 4 
30 3 1 3 4 
31 3 3 3 3 
32 3 3 3 4 
33 3 3 4 4 
34 3 4 4 4 
35 4 4 4 4 

 
 
 
Έχοντας τους µέσους χρόνους συσκευασίας κάθε εργάτη θα φτιάξουµε 
ένα πρόγραµµα προσοµοίωσης έτσι ώστε να υπολογίσουµε τη παραγωγή 
στο οχτάωρο εργασίας. 
 
 

ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΣ 
 
 
Α. ∆ΙΑΒΑΣΕ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 
 
 Μέσος χρόνος άφιξης µ=1 
Α=[α, β, γ, δ] µέσοι χρόνοι κατεργασίας εργατών ανά κλούβα 
S=Συνολικός αριθµός κλουβών στο σύστηµα στην αρχή = 0 
Q=(queue) αριθµός κοµµατιών στη ουρά 
Sec=0 µετρητής χρόνου στην αρχη=0 
Ji=κλούβες που εξυπηρετήθηκαν από τον εργάτη i στην αρχή =0  
 
Β. ΠΡΩΤO ΓΕΓΟΝΟΣ 
Γέννησε U(0,1) 
Επόµενη άφιξη Τα=-1/µ lnU 
 
Γ.ΚΥΡΙΩΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
   Για  sec=1,…ωράριο σε sec 
       Αν χρόνος επόµενης άφιξης Τα=0 
            Έχουµε άφιξη S=S+1 
            Γέννησε U(0,1) 
            Επόµενη άφιξη Τα=-1/µ lnU 
            Αν S>4 τότε Q=Q+1 
             Τέλος αν 
        Τέλος αν 
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          Για i=1,….,4 
               Αν Κ(i)<=0 
                    Αν Q>0 
                      Γέννησε U(0,1)  
                      K(i)= (1/µi )lnU (χρόνος επόµενης εξυπηρέτησης) 
                      Q=Q-1 
                    Τέλος αν 
                 Τέλος αν 
          Επόµενο i 
        Tα= Τα-1 (µετρητής χρόνου επόµενης άφιξης) 
           Για i=1,….,4 
                 Αν K(i)>0 
                     K(i)=K(i)-1 
                 Τέλος αν 
                       Αν K(i)=1 
                       Ji=Ji+1 
                        Τέλος αν 
            Επόµενο i 
   Επόµενο sec 
 
∆. ΤΕΛΟΣ  
    Τύπωσε αποτελέσµατα 
 
Το πρόγραµµα σε Matlab 
 
next_arrival=round(random('exp', lambda))+1;      
for sec=1:Synpros, 
   Q(sec)=queue; 
   TN(sec)=total_number; 
   if next_arrival==0     
      total_number=total_number+1;     
      next_arrival=round(random('exp', lambda))+1;      
      queue=queue+1; 
   end    
        for i=1:N, 
           if kat(i)<=0 
              if queue >0 
                 kat(i)=round(random('exp', A(i)))+1; 
                 queue=queue-1; 
              end 
           end 
        end 
        next_arrival=next_arrival-1; 
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        for i=1:N, 
           if kat(i)>0 
              kat(i)=kat(i)-1; 
           end    
           if kat(i)==1 
              total(1,i)=total(1,i)+1; 
           end 
        end 
K(sec,:)=kat(1,:); 
End 
 
 
Από τις προσοµοιώσεις προκύπτει, σε αντιστοιχία µε τον προηγούµενο 
πίνακα, ο πίνακας αποτελεσµάτων. Σε αυτό τον πίνακα έχουµε τον 
αριθµό κλουβών που συσκεύασε κάθε εργάτης σε κάθε περίπτωση  
ανάλογα µε τη ποιότητα του εργάτη (πολύ καλός, καλός, µέτριος, κακός ) 
αλλά και τη σύνθεση της οµάδας σε κάθε περίπτωση. Ακολουθεί πίνακας  
που δείχνει τη συνολική παραγωγή κάθε σύνθεσης. 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (ΑΡΙΘ.ΚΛΟΥΒΩΝ) 
 

1 293 290 281 308 
2 295 277 291 223 
3 294 304 330 182 
4 276 285 294 135 
5 284 265 235 228 
6 282 291 222 185 
7 315 276 221 141 
8 294 312 167 172 
9 283 313 181 134 

10 291 278 113 133 
11 273 245 236 213 
12 288 241 231 157 
13 309 217 229 177 
14 289 223 176 178 
15 288 241 184 130 
16 289 230 142 150 
17 268 154 179 151 
18 290 185 138 147 
19 287 156 127 147 
20 225 238 223 226 
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Με το πράσινο χρώµα είναι το κελί του πίνακα µε τη µέγιστη παραγωγή 
που πέτυχε εργάτης και µε κόκκινο η ελάχιστη µετά από τη προσοµοίωση 
όλων των συνδυασµών. Στη συνέχεια θα υπολογίσουµε τα αθροίσµατα 
της παραγωγής των εργατών για κάθε συνδυασµό και θα 
δηµιουργήσουµε τον πίνακα συνολικής παραγωγής.  
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 

1 1172 
2 1086 
3 1106 
4 986 
5 1009 
6 976 
7 948 
8 941 
9 907 

10 809 
11 968 
12 918 
13 927 
14 865 
15 838 
16 809 
17 747 

 

21 187 223 217 179 
22 220 253 213 147 
23 260 243 188 204 
24 230 224 167 149 
25 238 197 138 131 
26 201 182 191 189 
27 242 203 188 138 
28 212 165 123 152 
29 230 139 137 119 
30 152 283 175 131 
31 172 153 156 179 
32 180 159 164 114 
33 162 188 128 132 
34 154 131 128 135 
35 150 115 114 143 

18 757 
19 714 
20 911 
21 800 
22 831 
23 890 
24 767 
25 698 
26 759 
27 769 
28 648 
29 621 
30 736 
31 655 
32 615 
33 605 
34 542 
35 516 
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Αντίστοιχα µε το πράσινο χρώµα είναι το κελί του πίνακα µε τη µέγιστη 
συνολική παραγωγή που πέτυχε ο κάθε συνδυασµός και µε κόκκινο η 
ελάχιστη. 
Για να πάρουµε µια καλύτερη µια καλύτερη εικόνα για το πώς επιδρά η 
ποιότητα του εργάτη σε κάθε συνδυασµό, παραθέτω επιλεκτικά κάποια 
ενδεικτικά διαγράµµατα ,µεταβαλλόντας τη σύνθεση της οµάδας 
εργατών, και εµφανίζοντας το ποσοστό του καθενός στη συνολική 
παραγωγή αλλά και τη ταυτόχρονη απεικόνιση της απόδοσης και των 
τεσσάρων σε κλούβες. 
 
Έτσι για το πρώτο συνδυασµό έχουµε: 
 

3
281
24%

2
290
25%

1
293
25%

4
308
26%

Συνολικη παραγωγή 1172

συνδυασµος 1

 
 

293 290
281

308

265

270

275

280

285

290

295

300

305

310

1 2 3 4

Συνδιασµός 
1
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∆ιαπιστώνουµε ότι παρόλο που και οι τέσσερεις εργάτες είναι πολύ 
καλοί πάλι παρατηρούνται σηµαντικές αποκλίσεις στην απόδοση των 
εργατών. 
 
Για τον έβδοµο συνδυασµό έχουµε : 
 

2
276
29%

1
315
33%

3
221
23%

4
141
15%

Συνολικη παραγωγή 948

συνδυασµος 7

 
 

315
276

221

141

120
140
160
180
200
220
240
260
280
300
320

1 2 3 4

Συνδιασµός 
7

 
 

Στη περίπτωση του έβδοµου συνδυασµού που αποτελείται από δύο πολύ 
καλούς εργάτες, ένα καλό και ένα κακό, φαίνεται έντονα πόσο υστερεί ο 
κακός έναντι των άλλων τόσο αριθµητικά όσο και ποσοστιαία.   
 
 
 
 
Ακολουθεί ο δέκατος τρίτος συνδυασµός : 
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2
217
23%

3
229
25%

4
177
19%

1
309
33%

συνδυασµος 13

Συνολικη παραγωγή 927

 
 

309

217 229

177

150

170

190

210

230

250

270

290

310

1 2 3 4

Συνδιασµός 
13

 
 
Ακολουθεί ο δέκατος ένατος συνδυασµός : 
 

1
287
39%

2
156
22%

3
127
18%

4
147
21%

συνδυασµος 19

Συνολικη παραγωγή 714
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287

156
127

147

100
120
140
160
180
200
220
240
260
280
300

1 2 3 4

Συνδιασµός 
19

 
 
Είναι εµφανέστατη η διαφορά του πολύ καλού εργάτη από τους κακούς. 
Ακολουθεί ο εικοστός όγδοος συνδυασµός : 

2
165
25%

3
123
19%

4
152
23%

1
212
33%

συνδυασµος 28

Συνολικη παραγωγή 648
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165

123
152

80

100

120

140

160

180

200

220

1 2 3 4

Συνδιασµός 
28
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Ακολουθεί ο τριακοστός συνδυασµός : 
 

1
152
21%

4
131
18%

3
175
24%

2
283
37%

συνδυασµος 30

Συνολικη παραγωγή 736

 
 

152

283

175
131

80

130

180

230

280

1 2 3 4

Συνδιασµός 
30

 
Ακολουθεί ο τριακοστός πέµπτος συνδυασµός : 

2
115
22%

3
114
22%

4
143
27%

1
150
29%

συνδυασµος 35

Συνολικη παραγωγή 516
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150

115 114

143

80

90

100

110

120

130

140

150

1 2 3 4

Συνδιασµός 
35

 
 

Ακόµη και µεταξύ τεσσάρων κακών υπάρχει σηµαντική διαφορά 
απόδοσης. Αυτή η διαφορά που παρατηρείται στις περιπτώσεις που η 
σύνθεση αποτελείται από ίδιας “ποιότητας” εργατών οφείλεται στη 
ηµερήσια διαφορά απόδοσης µεταξύ των εργατών που τις περισσότερες 
φορές δεν πιάνουν ταυτόχρονα το µέγιστο της απόδοσής τους.    
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Υπολογισµός µέγιστου κέρδους 
 
Σκοπός µας είναι να βρούµε το συνδυασµό εργατών που αποδίδει το 
µεγαλύτερο κέρδος στην Ο.Πα.Κ.Κ.. Η  φιλοσοφία της Ο.Πα.Κ.Κ είναι 
το κέρδος ως ελαχιστοποίηση της δαπάνης του παραγωγού για τη 
διάθεση του προϊόντος του από την καλλιέργεια  στον έµπορο. Στη 
πρώτη φάση θα µελετήσουµε τα έσοδα της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
Τα έσοδα  της Ο.Πα.Κ.Κ. προέρχονται από τη συσκευασία του 
προϊόντος. Η παραγωγή λοιπόν αντιπροσωπεύει το πρωτογενή µέτρο του 
εισοδήµατος της  Ο.Πα.Κ.Κ.. Εποµένως θα ξεκινήσουµε µελετώντας τα 
αποτελέσµατα του πίνακα συνολικών αποτελεσµάτων παραγωγής για 
όλους τους συνδυασµούς εργατών. Παραθέτω τον πίνακα συνολικών 
αποτελεσµάτων παραγωγής, που παρουσιάστηκε παραπάνω, 
ταξινοµώντας τη παραγωγή κατά αύξουσα ταξινόµηση έχοντας και την 
αντίστοιχη αρίθµηση του συνδυασµού εργατών (µπλε στήλη). 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

(κατά αύξουσα ταξινόµηση) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35 516 
34 542 
33 605 
32 615 
29 621 
28 648 
31 655 
25 698 
19 714 
30 736 
17 747 
18 757 
26 759 
24 767 
27 769 
21 800 
10 809 
16 809 

22 831 
15 838 
14 865 
23 890 
9 907 

20 911 
12 918 
13 927 
8 941 
7 948 

11 968 
6 976 
4 986 
5 1009
2 1086
3 1106
1 1172
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Πολιτική τιµολόγησης υπηρεσιών της Ο.Πα.Κ.Κ. –εργατικό 
κόστος παραγωγής 
 
 
Η Ο.Πα.Κ.Κ. ακολουθεί µια πάγια πολιτική στη τιµολόγηση των 
υπηρεσιών της η οποία διαµορφώνεται τόσο από τη δυναµικότητα της 
µονάδας παραγωγής όσο και από τις απαιτήσεις της αγοράς. Οι 
ηµερήσιες απαιτήσεις σε παραγωγή που διατίθενται καθηµερινά σε 
εµπόρους είναι 800-950 κλούβες. Η ποσότητα 800 είναι το ελάχιστο 
επιθυµητό όριο παραγωγής µια και σε περίπτωση που δεν καλυφθεί ο 
συνεταιρισµός υποχρεούται, µέσω ιδιωτικών συµφωνητικών, να 
καταβάλει κάποιο πρόστιµο. Από 950 κλούβες και πάνω η  Ο.Πα.Κ.Κ. 
επιβαρύνεται  µε έξοδα αποθήκευσης, επιβάρυνση της ποιότητας του 
προϊόντος µε τη δηµιουργία περισσοτέρων σκάρτων, ειδικά σε παρτίδες 
που διατίθενται σε αποµακρυσµένες περιοχές και τη διάθεσή τους σε 
χαµηλότερες τιµές. Από τα δεδοµένα αυτά µπορούµε προσεγγιστικά να 
σχηµατίσουµε ένα τύπο που µας δίνει τα έσοδα της Ο.Πα.Κ.Κ. σε κάθε 
περίπτωση. Έστω λοιπόν ότι τα έσοδα συµβολίζονται µε S και η 
παραγωγή, δηλαδή ο αριθµός τελάρων που συσκευάζονται στο οχτάωρο, 
µε x. Η Ο.Πα.Κ.Κ. πληρώνεται για κάθε συσκευασµένη κλούβα 0,9€. 
Έχει υπολογιστεί  ότι αντιστοιχούν σε κάθε κλούβα που εξέρχεται από 
την Ο.Πα.Κ.Κ. 0,2€ έξοδα λειτουργίας εκτός εργατικών(ρεύµα, 
τηλέφωνο, συντήρηση µηχανηµάτων κλπ.). Η αποζηµίωση που 
καταβάλει η  Ο.Πα.Κ.Κ. στη περίπτωση που δεν διαθέσει τις 800 
κλούβες είναι 0,4€ ανά κλούβα που υπολείπεται. Στη περίπτωση που η 
παραγωγή ξεπεράσει τις 950 κλούβες η Ο.Πα.Κ.Κ. επιβαρύνεται µε 
έξοδα αποθήκης και απώλειες λόγω σκάρτων που αντιστοιχούν σε 0,3€ 
για κάθε παραπάνω κλούβα. Έτσι προκύπτει ο τύπος:    
  
                                             0,9x-0,2x-(800-x)0,4     x<800 
                                
                                S(x)={  0,9x-0,2x                800≤x<950 
 
                                             0,7*950-(x-950)0,3          x≥950 
 
 
 
Αντικαθιστώντας στο τύπο τιµές λαµβάνοντας υπόψη και τα 
αποτελέσµατα των προσοµοιώσεων, προκύπτει η γραφική παράσταση. 
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Γραφική αναπαράσταση εσόδων-παραγωγή σε κλούβες 
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Στη συνέχεια θα υπολογίσουµε τα εργατικά (συσκευασίας) µια και η 
µελέτη βασίζεται στη ποικιλοµορφία στην απόδοση των εργατών στο 
συγκεκριµένο πόστο. 
 
 
Από το πίνακα µε την αύξουσα ταξινόµηση της παραγωγής 
δηµιουργούµε τον πίνακα µε τους αντίστοιχους συνδυασµούς εργατών. 
 
 
 

Πίνακας µε συνδυασµό εργατών 
 (ταξινοµηµένοι αντίστοιχα µε την συνολική απόδοση) 

 
35 4 4 4 4 
34 3 4 4 4 
33 3 3 4 4 
32 3 3 3 4 
29 2 4 4 4 
28 2 3 4 4 
31 3 3 3 3 
25 2 2 4 4 
19 1 4 4 4 
30 3 1 3 4 
17 1 3 3 3 
18 1 3 4 4 
26 2 3 3 3 
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24 2 2 3 4 
27 2 3 3 4 
21 2 2 2 3 
10 1 1 4 4 
16 1 2 4 4 
22 2 2 2 4 
15 1 2 3 4 
14 1 2 3 3 
23 2 2 3 3 

9 1 1 3 4 
20 2 2 2 2 
12 1 2 2 3 
13 1 2 2 4 

8 1 1 3 3 
7 1 1 2 4 

11 1 2 2 2 
6 1 1 2 3 
4 1 1 1 4 
5 1 1 2 2 
2 1 1 1 2 
3 1 1 1 3 
1 1 1 1 1 

 
 
 
Από αυτό το πίνακα βλέπουµε τη σύνθεση των εργατών σε κάθε 
περίπτωση όπως και τη διαβάθµιση, από χειρότερη µέχρι καλύτερη, των 
διαφορετικών συνδυασµών. Αυτός ο πίνακας θα είναι πολύ χρήσιµος στη 
συνέχεια γιατί µε τα στοιχεία που µας δίνει θα δηµιουργήσουµε το 
πίνακα µε το ηµερήσιο κόστος σε εργάτες της Ο.Πα.Κ.Κ.. 
Όπως έχω προαναφέρει παραπάνω η διαβάθµιση είναι: 
 
Πολύ καλός  --1 
Καλός           --2 
Μέτριος        --3 
Κακός           --4 
 
Σύµφωνα µε αυτή τη διαβάθµιση διαµορφώνεται το ηµεροµίσθιο για το 
κάθε εργάτη όσο και το κόστος της ασφάλισης. Το ηµεροµίσθιο για τους 
συσκευαστές προκύπτει από το ηµεροµίσθιο του ειδικευµένου εργάτη. 
Τα ηµεροµίσθια για τους ειδικευµένους εργάτες κυµαίνονται από 28€ 
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έως  50€ . Στη περίπτωσή µας ο πολύ καλός εργάτης παίρνει και πιο καλό 
ένσηµο για την ασφάλιση.  Η µισθολογική διαβάθµιση έχει ως εξής:  
 
 

Πίνακας διαβάθµισης ηµεροµίσθιων  
 
 

Πολύ καλός καλός µέτριος κακός 
45€ 40€ 35€ 30€ 

 
 
 
 
Ένσηµο µπαίνει για όλους το µικτό ανθυγιεινής εργασίας αξίας 38€ εκτός 
από τους πολύ καλούς που µπαίνει µικτό βαρέου τύπου αξίας 45€. 
 
 
 

Πίνακας εργατικού κόστους συνδυασµού εργατών 
(αύξουσα ταξινόµηση µε τη παραγωγή)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Η πορτοκαλί στήλη περιέχει το συνολικό  ηµερήσιο µισθολογικό κόστος 
κάθε συνδυασµού. Στη συνέχεια θα δηµιουργήσουµε ένα πίνακα της 

35 30 30 30 30 120 
34 35 30 30 30 125 
33 35 35 30 30 130 
32 35 35 35 30 135 
29 40 30 30 30 130 
28 40 35 30 30 135 
31 35 35 35 35 140 
25 40 40 30 30 140 
19 45 30 30 30 135 
30 35 45 35 30 145 
17 45 35 35 35 150 
18 45 35 30 30 140 
26 40 35 35 35 145 
24 40 40 35 30 145 
27 40 35 35 30 140 
21 40 40 40 35 155 
10 45 45 30 30 150 
16 45 40 30 30 145 

22 40 40 40 30 150 

15 45 40 35 30 150 

14 45 40 35 35 155 

23 40 40 35 35 150 

9 45 45 35 30 155 

20 40 40 40 40 160 

12 45 40 40 35 160 

13 45 40 40 30 155 

8 45 45 35 35 160 

7 45 45 40 30 160 

11 45 40 40 40 165 

6 45 45 40 35 165 

4 45 45 45 30 165 

5 45 45 40 40 170 

2 45 45 45 40 175 

3 45 45 45 35 170 

1 45 45 45 45 180 
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παραγωγής (αριθµού κλουβών)  µε το συνολικό κόστος (ηµεροµίσθια 
+ασφάλιση) κάθε συνδυασµού.  
  

 
 
 

Πίνακας παραγωγής- συνολικό κόστος εργατών 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Από το πίνακα παραγωγής –συνολικό κόστος εργατών µπορούµε αν 
αποδώσουµε γραφικά τα στοιχεία του να δούµε τη µεταβολή του κόστους 
των εργατών (ηµεροµίσθιο-ασφάλιση) σε σχέση µε τη παραγωγή. Πρέπει 
να σηµειώσουµε ότι στην παραγωγή έχει ληφθεί υπόψη η  σύνθεση της 
οµάδας εργατών µια και η αύξουσα ταξινόµηση της παραγωγής 
(επίδοσης κάθε συνδυασµού εργατών) ήταν και η βάση για τη 
ταξινόµηση των συνδυασµών των οµάδων. Στη πρώτη στήλη του πίνακα 
έχουµε µε αύξουσα ταξινόµηση την παραγωγή και στη διπλανή στήλη το 
αντίστοιχο κόστος εργατών. Ακολουθεί η γραφική παράσταση του 
πίνακα παραγωγής –συνολικό κόστος εργατών.  
 
 
 

Παραγωγή 
σε κλούβες 

Κόστος εργατών 
(ηµεροµίσθιο-
ασφάλιση) 

516 272 
542 277 
605 282 
615 287 
621 282 
648 287 
655 292 
698 292 
714 294 
736 304 
747 302 
757 299 
759 297 
767 297 
769 292 
800 307 
809 316 

809 304 
831 302 
838 309 
865 307 
890 302 
907 321 
911 312 
918 312 
927 314 
941 326 
948 326 
968 324 
976 331 
986 338 
1009 336 
1086 348 
1106 343 
1172 360 
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Γραφική αναπαράσταση παραγωγής –συνολικού κόστους εργατών 
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Στη συνέχεια θα δηµιουργήσουµε την γραφική παράσταση συνολικού 
κόστους εργατών αλλά ταυτόχρονα και των εσόδων σε σχέση µε τη 
παραγωγή. Έτσι έχουµε : 
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Η µεγιστοποίηση του κέρδους επιτυγχάνεται, όπως εύκολα προκύπτει και 
από τη προηγούµενη γραφική αναπαράσταση, στο σηµείο που 
µεγιστοποιείται η διαφορά των γραφικών παραστάσεων εσόδων – 
εργατικών εξόδων παραγωγής. Για παραστατικότερα αποτελέσµατα 
δηµιουργούµε τη γραφική παράσταση της διαφοράς. 
 
     

Γραφική αναπαράσταση διαφοράς 
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Παρατηρούµε από τη γραφική παράσταση ότι σε παραγωγή κάτω από 
περίπου 550 κλούβες το κέρδος έχει αρνητική τιµή πράγµα που σηµαίνει 
ότι η Ο.Πα.Κ.Κ. ζηµιώνεται. Από τις 550 κλούβες µέχρι τις 948 
παρατηρούµε αύξηση του κέρδους από 948 και πάνω παρατηρούµε 
µείωση. Το µέγιστο κέρδος που µπορεί να επιτύχει ηµερησίως το 
συσκευαστήριο είναι 337€ και το έχουµε σε παραγωγή κοντά στις 950 
κλούβες και συγκεκριµένα στις 948.  
Το “κέρδος’’ που επιτυγχάνεται καλύπτει τις αποδοχές του διοικητικού 
προσωπικού, πάγιες ανάγκες του συνεταιρισµού όπως είναι γραφική ύλη 
υπολογιστές, αλλά και δαπάνες για µελέτη  βελτίωσης  ακόµη και 
επέκτασης της παραγωγής.  
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Σηµειώσεις µαθήµατος Προσοµοίωσης 
Β. Κουικόγλου 
 
∆ιοίκηση παραγωγής ‘Ο σχεδιασµός παραγωγικών συστηµάτων’ 
Κ. Π. ΠΑΠΠΗ 
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Συλλογική σύµβαση εργασίας για τους όρους αµοιβής και εργασίας 
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